

# 1.2折 火车票低至1元?!

## 12306:根据客流量实行优惠票价

当前,春运返程以务工和学生客流为主。记者发现,一些务工出发地的火车票依然紧俏,而从大城市出发到中西部地区的部分线路及小城市之间的车票却出现不少打折车票,部分区间票更是出现一两折的情况。

记者登录12306网站发现,从2月13日到2月19日,北京至牡丹江方向的K4115次列车,硬座和无座都有2折车票,如北京到哈尔滨只需30.5元,且基本有票;在兴城—葫芦岛区间,票价更是低至

1.2折,全价9元的车票,1元就可以到手。北京到成都的K4219次,最低票价仅需47元,只是车程长达30小时24分。2月14日1:07北京始发至成都西的K4219次,硬座和无座打2折47元。这趟车隔日一班,2折票持续到18日。记者还发现,多个方向的高铁列车,也放出了不同折扣的优惠票。

国铁济南局济南站值班站长曹冉说,部分列车实行票价浮动策略,例如2月13日,烟台至青岛的C6452一等、二等

座席票价均为原价的6.7折、商务座席约为原价的7.2折,济南至青岛的G1079商务座约为原价的7.2折,济南西站至北京南站票价最低能达到3折优惠。

对于节后票价折扣,记者致电铁路12306,相关工作人员表示,近年来,铁路不断扩大市场化定价的适用范围,让火车票由原来的固定、单一票价机制优化调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。春运火车票打折主要是对部分非紧张时段、方向的旅客列车实行优惠

票价。

据铁科院电子所副所长阎志远介绍,在春运期间,铁路的客流具有明显的单向特征,短时间内客流会高度集中在部分方向和区间。与此同时,还有部分反向冷门区间的余票很充足,铁路部门会对部分非紧张时段和方向的列车实行优惠票价,比如普通车最大优惠低至2折,动车组最大优惠会低至3折,让旅客出行拥有更多选择,得到更多实惠。

据上观新闻

## 超2.6万亿元 去年我国有力支持科技创新和制造业发展

国家税务总局12日发布的数据显示,2024年,现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达26293亿元,助力我国新质生产力加速培育、制造业高质量发展。

分政策类型看,支持加大科技投入和成果转化的研发费用加计扣除等政策减税降费及退税8069亿元;支持破解“卡脖子”难题和科技人才引进及培养的集成

电路和工业母机企业增值税加计抵减等政策减税降费1328亿元;支持培育发展高新技术企业和新兴产业的高新技术企业企业减按15%税率征收企业所得税等政策减税4662亿元;支持设备更新和技术改造的政策减税1140亿元;支持制造业高质量发展的先进制造业企业增值税加计抵减和留抵退税等政策减税降费及退税11094亿元。

据新华社

## DeepSeek催化资产重估 外资加速抢购中国股票

美国高盛集团日前发布报告说,中国人工智能(AI)企业深度求索(DeepSeek)的出现正激发投资者加速购买中国股票的热情。

路透社11日援引高盛报告报道,今年以来,全球对冲基金一直抢购中国股票。报告说,截至2月7日,在高盛全球范围内的大宗经纪业务中,在岸和离岸中国

股票合计成为“名义净买入最高的市场”。2月3日至7日这一周,对冲基金买入中国股票的力度为四个多月来最强。

报道说,DeepSeek突破性的低成本人工智能模型已成为全球投资者重新评估中国资产的“催化剂”,这些投资者同时认为美股估值正在见顶。

据新华社

## 今年全球油价先维稳后走低

美国能源信息局11日发布短期能源展望月度报告预测,由于石油输出国组织(欧佩克)成员国和非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”减产,全球油价在今年一季度将保持稳定,随后因产量逐步增加以及全球石油需求增长相对疲软而走低。

报告预计,全球原油产量2025年将每天增加190万桶,2026年将每天增加160万桶。此外,2025年布伦特原油平均价格预计为每桶74美元,随着全球原油库存上升,2026年将降至每桶66美元。

据新华社

# 金价暴涨,供不应求 伦敦金条加急运往美国

当地时间11日,受美国关税政策预期推动,市场避险情绪继续升温。国际现货黄金(伦敦金)盘中价格持续走高,创每盎司2942.70美元的盘中历史新高。这也是国际现货黄金价格今年年初以来第八次刷新历史高位。金价暴涨引发投资者惊愕,也让全球黄金市场供需关系遭遇空前震动。

移往美国。而作为全球现货黄金交易中心,伦敦成为交易商们采购黄金的“首选地”。外媒报道称,英格兰银行目前持有超过40万根金条,总价值超过4500亿美元。整个伦敦市场的黄金存储量超过8000吨。

据英国《金融时报》报道,交易员们从英国央行的金库取出了价值数十亿美元的黄金,并在几周内将价值820亿美元的黄金囤积在纽约。不过,尽管储量巨大,暴增的黄金提取需求仍令伦敦黄金供应陷入压力,甚至带来了黄金租赁市场的火热。《金融

时报》称,“人们买不到黄金,因为有太多黄金被运往纽约,其余的都在排队等候。”

在伦敦金条加急运往美国后,纽约COMEX期货黄金和伦敦金出现了高达30美元的价差。中国银行研究院高级研究员王有鑫告诉记者,这一差价反映出黄金市场存在供不应求的状况,且市场普遍预期黄金未来价格将继续上涨。

除了纽约“加急买金”外,金价暴涨也催热了全球黄金的总体需求。世界黄金协会2月5日发布的报告显

示,2024年四季度黄金需求总量(包含场外交易投资)同比增长1%,创下季度新高;全年总需求也随之达到创纪录的4974吨。

此外,全球央行也继续以惊人的速度囤积黄金,购金量已连续第三年超过1000吨,其中四季度购金量更是大增至333吨。

业内人士向中新网表示,黄金开采成本高、周期长,且新矿发现有限,供应增长缓慢,难以满足快速增长的现货黄金需求,因此可能会出现短期供应“告急”的情况。据央视新闻客户端、中新网

# 《哪吒》背后的成都“人才密码”

## 编前语

2025年的初春,全世界被饺子导演的现象级影片《哪吒》“叫醒”。这部正宗“成都造”爆款电影的背后,是一个历时5年精心“打磨”的动人故事。故事的另一面,折射出成都这座城市持续构筑人才发展价值生态的执着,随着万千矢志创新创造的“饺子”会聚成都,一座拼搏奋进的创新创造之城已然成势。



## 城市性价比

### 越来越多年轻人选择成都的理由

2025年2月12日,天府长岛数字文创产业园。一项新的纪录,正在产生。影片《哪吒之魔童闹海》票房突破95亿元,这是中国电影影史票房新纪录。《哪吒2》的爆火让导演饺子在《哪吒1》后,再次立于聚光灯下,也让“哪吒”的“出生地”——成都再次聚焦于目光之中。

有人认为,哪吒系列诞生在成都,绝不是偶然。在这背后,成都到底做了什么? 做到了什么呢?

2月11日开始,中央电视台纪录频道连续推出4集大型纪录片《公园城市》,深度报道成都建设践行新发展理念的城市公园城市示范区的生动实践。

2022年3月,《成都建设践行新发展理念的城市公园城市示范区总体方案》正式发布。针对“人才”,《方案》专门提出了一项重要任务——建设人才聚集高地。这也正是公园城市示范区建设的题中之义。

在“哪吒”、饺子与成都之间,在公园城市建设与人才聚集高地建设之题里,究竟藏着什么样的逻辑和密码呢?

答案就在一个公式里——“人才发展价值生态=城市性价比×人才效能×政策效应×情感归属”。

近年来,成都坚定不移建设人才聚集高地,把加快建设国家吸引集聚人才平台作为“总抓手”,在城市性价比、人才效能、政策效应、情感归属4个维度上寻求“最大公约数”,激发链式化学反应,不断释放各类人才创新创造的乘数效应。

持续构筑城市人才发展价值生态,是成都这座拼搏奋进的创新创造之城的土壤和底座。

有数据显示,仅2024年,就有超过51万年轻人到成都创新创业,他们的选择,绝非一时冲动,而是综合权衡之后的慎重决定。

就动画制作行业而言,《哪吒2》的爆火,离不开这座城市完整的产业链条和优异的创作氛围。

“成都的动画制作基础很好,我之前做游戏时很多合作方都是成都的,有很多成熟的策划、动画、美术人才和公司,一个顶级IP就能把这些资源都链接起来。”成都一家文创公司的负责人王磊很有感触。

成都乐观包容的文化特质,为各

类人才创新创造提供了“自由生长”的环境。

“想早点回到闷起头创作的阶段。”近日,面对密集的采访和宣传日程,自称“社恐”的饺子说出了自己的心声。

饺子代表了一类人——他们喜欢沉浸在自己的专业世界里,但他们可能是攻关“卡脖子”技术的科创人才,可能是游走在时代潮流最前沿的数字文创产业人才,他们技术傍身、才华横溢、干劲十足。他们需要的是城市给予足够的空间,提供实现价值、人生出彩的舞台。

让创新者能安心潜心研究的城市氛

围,也是让人才心无旁骛创新创造的价值生态。

除了空间,时间是另一个维度的必需品。

《哪吒2》的制作周期长达5年,饺子直言,“好东西只能慢慢磨。”但团队“死磕”细节的时候,也是考验城市能不能耐得住性子的时候。

饺子在成都刚创建“饺克力”动画工作室时,得到了成都数字新媒体创新孵化基地的大力支持,从政策咨询、房租减免、培训交流,到业务对接、项目申报,成都政府为饺子提供了全流程服务,这是一种长期主义。

有观点认为,新赛道上能不能一鸣惊人,要看城市是否有孕育颠覆式创新的“耐性”。有创新创造的浓厚氛围,有“不疾不徐”的长远眼光,成都的综合优势日益彰显。

创新创造提供了广阔天地。

先导药物董事长李进博士,十多年前毅然从国外回到成都,从一个背包、一腔梦想、两个人开始创业,带领公司一路成长为西南地区首家科创板上市企业。

天府锦溪实验室量子互联网前沿研究中心主任周强,曾经在海外攻读博士后,2017年毕业后选择回到成都,现在是电子科技大学“80后”教授,2022年11月带领团队开展科研攻关,研制的高性能“光通信波段量子纠缠光源”,荣获2024年第五届世界光子大会发明展金奖,他笑称团队都是“逐量而行”,而量子科技必定“前途无量”。

近日,成都民营商业航天企业国星宇航赴港上市,其创始人、董事长陆川,是毕业于电子科技大学的“80后”,致力于解锁“宇宙盲盒”,“我们的征途是星辰大海!”正是他们团队的座右铭。

沃飞长空CEO兼首席科学家郭亮,同样是“80后”。从南京航空航天大学飞行器设计专业毕业之后,郭亮来到成都,追求他心中的“航空超车梦”。

千千万万的人才逐梦成都,各展其才,他们在这座充满人间烟火气、拼搏奋进的创新创造之城实现人生价值,发挥个人聪明才智探索未来的无限可能性。

## 政策效应

### 引八方英才会聚成都

人才效能的发挥,离不开城市政策效力的支撑。

每个城市都有自己的人才政策,成都的人才政策不断迭代升级,具有独特性和全国性。

此前,成都市人才新政发布,一经推出便引起了全国各地的热议。成都的人才新政有别于过去“给政策”“给优惠”的情况,更加注重“优平台”“营生态”,旨在构建一个系统化、立体化的城市人才发展生态系统。

在人才认定方面,发布了《成都市人才分类目录》,突出实绩和贡献,探索“以薪、以岗、以绩、以投、以赛”定才,明确了6大类共224项人才支持类型。

比如,在科技创新、技术技能、文化体育等方面取得该领域突出成绩的,即便不具备学历、职称等传统人才评定条件,也可以被认定为成都市D类以上人才。

此外,成都通过自主认定支持更多急需紧缺、“非共识性”人才,实现“是不是人才用人主体说了算”,打破了“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”的人才评价机制,以突破之举、务实之策,面向五湖四海彰显礼才之心。

近三年成都投入超40亿元,支持各类人才创新创业。

正是得益于政策效力的发挥,如今,成都人才总量达669万人,总量居全国第4位。

1月,在粤港澳大湾区举行的成都市新年首站投资促进系列活动中,多家大湾区企业表示有意在成都投资发展,问及原因,他们不约而同提到了成都的人才优势。

除了人才政策和人才优势,对于广大落地成都的创新创业者而言,吸引他们前来的还有一个更为重要的因素——成都,坚持“有需必应,无事不扰”持续优化营商环境。

去年12月,2024成都动漫游戏电竞产业高质量发展座谈会成都高新区召开。座谈会上,“人才”的问题被反复提及。面对各个企业的困惑,成都市委人才办相关负责人当场给予答复。这正是成都全面开展“进万企、解难题、优环境、促发展”工作的一个缩影。

去年9月以来,“进解优促”服务企业工作常态化开展,为选择这座城市发展的人才带来信心。

由此可见,政策发挥的杠杆作用不可小觑,政策效力在撬动人才效能的同时,最终将积蓄发展势能,按下发展“加速键”。

## 情感归属

### 蓉漂之后,再无漂泊

火锅、四川普通话、包含三星堆元素的结束兽,《哪吒2》的地方特色元素颇丰。

饺子曾坦言,所有角色的创意都来源于他对自身、周围人的观察,每个角色都融入了他的真情实感。而成都的包容性、丰富的文化底蕴,为其创作提供了源源不断的灵感,愈发加深了对这座城市文化的认同。

“这是一场充满东方美学的视听盛宴,中国传统IP的输出,让国人更容易关注和接受。”成都大学中国—东盟艺术学院影视与动画学院院长张娟在剖析《哪吒2》爆火的原因时,强调了文化认同。“成都的文化含量很高,我们正在进行的系列创作都是以动画的方式表达本土文化。”

不只是饺子和张娟,在蓉的669万人才有着同样真切的感觉。无论是“蓉漂之后,再无漂泊”的共识,还是“入‘成’多年,完全‘蓉化’”的感叹,都基于文化认同,跳出了物理空间的在地归属,上升到精神层面的情感归属。

如今的成都街头,有焕新归来历史街区的这些“流动的博物馆”保留城市记忆的同时,植入现代功能,激活着城市空间,赋新历

史文脉;有9200公里天府绿道可休闲游憩、可运动健身,可低碳出行,1556座公园星罗棋布,“空中花带”“绿野仙踪”精致呈现;有环城生态绿道骑行、龙泉山看日出、公园露营,看似遥不可及的诗意栖居真实可感。

成都连续16年位居“中国最具幸福感城市”榜首,连续6年获评“中国最佳引才城市”,是成都宜居宜业的展现,也是人们认同成都、喜欢成都的最好印证。“在绿道上生活、在公园里奋斗”的城市精神逐渐形成,也激励着生活在这座城市里的人。

成都市委人才办相关负责人表示,“后续我们还将结合重点产业发展,推出系列人才支持政策,从‘拼资源’向‘拼生态’转变,充分赋能高成长型和潜力型创新企业、创新技术、创新人才,让企业技术创新和产业创新在热带雨林般的价值生态中更具有突破壁垒的生命力。”

因为对城市的价值认同和情感归属,千千万万的人才正携着梦想循光而来。

成都,一座拼搏奋进的创新创造之城已然成势。

李世芳/文 胥瑞可/图